
  

Die Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung 

die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 3. Februar 2022 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/212 
8. Wahlperiode 04.02.2022 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Paul-Joachim Timm, Fraktion der AfD 
 
 
Langzeitstudenten in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 
 

 
1. Wie viele Studenten an den Mecklenburg-Vorpommerschen Fachhoch-

schulen und Universitäten überschreiten die Regelstudienzeit (bitte auf-

schlüsseln nach Bildungsinstitut, Studiengang sowie Studiendauer von 

elf bis 14 Semester, 15 bis 19 Semester und 20 Semester oder höher)? 

 

 

 

Die nachfolgenden Angaben beziehen sich auf das Wintersemester 2020/2021 und sind nach 

den staatlichen Universitäten und Hochschulen untergliedert. Für die Angabe zur Überschrei-

tung der Regelstudienzeit (RSTZ) ist eine Unterteilung in die Gruppen 1 bis 4, 5 bis 9 sowie 10 

und mehr Fachsemester erforderlich. Dabei können jedoch nicht – aufgrund der Vielzahl – 

einzelne Studiengänge abgebildet werden. Die Studiengänge sind deshalb in Fächergruppen 

zusammengefasst.  

 

Es wird angenommen, dass sich die Frage auf Studierende aller Geschlechter bezieht. Daher 

wurden zur Beantwortung der Kleinen Anfrage nicht nur männliche Studierende abgefragt.  

 

Die nachfolgenden Angaben sind auch vor dem Hintergrund der erschwerten Studienbedin-

gungen während der Corona-Pandemie zu deuten. Zwar wird den Studierenden eine indivi-

duelle Regelstudienzeit zugebilligt. Die statistische Erfassung erfolgt jedoch wie bisher nach 

der Zahl der belegten und durch Immatrikulation nachgewiesenen Fachsemester. 
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Anzahl der Fachsemester  

der Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

Davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Universität Greifswald 

RSTZ  2 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 114  48  66  65  1  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung 19  19  -  -  -  -  

        

Insgesamt 133  67  66  65  1  -         

RSTZ 3 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt -  -  -  -  -  -  

RSTZ 4 Semester       
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Anzahl der Fachsemester  

der Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

Davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Geisteswissenschaften 129  77  52  45  7  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 343  243  100  88  9  3  

Mathematik, 

Naturwissenschaften 648  417  231  216  15  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften 33  9  24  20  4  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

Insgesamt 1 153  746  407  369  35  3         

RSTZ 5 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften 261  143  118  51  35  32  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

Insgesamt 261  143  118  51  35  32  
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Anzahl der Fachsemester  

der Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

Davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

RSTZ 6 Semester       

Geisteswissenschaften 423  328  95  76  15  4  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 983  789  194  165  24  5  

Mathematik, 

Naturwissenschaften 1 106  923  183  170  13  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften 92  75  17  10  4  3  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 2 604  2 115  489  421  56  12         

RSTZ 7 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt -  -  -  -  -  -  

 

RSTZ 8 Semester 
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Anzahl der Fachsemester  

der Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

Davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 282  170  112  94  16  2  

Mathematik, 

Naturwissenschaften 530  416  114  88  21  5  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 812  586  226  182  37  7         

RSTZ  9 Semester       

Geisteswissenschaften 75  54  21  9  6  6  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 414  119  295  156  81  58  

Mathematik, 

Naturwissenschaften 50  8  42  41  1  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften 13  9  4  3  -  1  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 552  190  362  209  88  65  
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Anzahl der Fachsemester  

der Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

Davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

RSTZ  10 Semester       

Geisteswissenschaften 931  812  119  98  21  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 915  911  4  1  1  2  

Mathematik, 

Naturwissenschaften 175  162  13  11  2  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften 63  54  9  9  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 2 084  1 939  145  119  24  2         

RSTZ  11 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -      -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften 272  254  18  16  1  1  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 272  254  18  16  1  1  

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/212 
  

 7 

Anzahl der Fachsemester  

der Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

Davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

RSTZ  13 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -      -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften 1 404  1 270  134  110  16  8  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 1 404  1 270  134  110  16  8  
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1 bis 

4 

5 

bis 

9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Universität Rostock 

RSTZ  2 Semester       

Geisteswissenschaften 9  8  1  1  -  -  

Sport 2  2  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 28  21  7  6  1  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften 2  2  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften 1  1  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin 1  1  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 8  8  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 51  43  8  7  1  -         

RSTZ  3 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 22  14  8  8  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 352  307  45  45  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 374  321  53  53  -  -  

RSTZ  4 Semester       



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/212 
  

 9 

Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1 bis 

4 

5 

bis 

9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Geisteswissenschaften 141  109  32  32  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 465  323  142  137  4  1  

Mathematik, 

Naturwissenschaften 376  279  97  94  3  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin 136  87  49  47  2  -  

Ingenieurwissenschaften 536  313  223  219  4  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 1 654  1 111  543  529  13  1         

RSTZ  5 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 5  -  5  4  1  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 5  -  5  4  1  -  
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1 bis 

4 

5 

bis 

9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

RSTZ 6 Semester       

Geisteswissenschaften 550  463  87  84  3  -  

Sport 35  35  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 1 175  1 012  163  162  1  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften 681  617  64  64  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin 153  120  33  32  1  -  

Ingenieurwissenschaften 631  529  102  97  5  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 3 225  2 776  449  439  10  -         

RSTZ  7 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften 29  29  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 747  729  18  17  1  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 776  758  18  17  1  -  
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1 bis 

4 

5 

bis 

9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

RSTZ 8 Semester       

Geisteswissenschaften 24  24  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 285  267  18  16  2  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften 7  7  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 316  298  18  16  2  -         

RSTZ  9 Semester       

Geisteswissenschaften 1  1  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 1 035  927  108  98  10  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -      -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 1 036  928  108  98  10  -  
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1 bis 

4 

5 

bis 

9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

RSTZ  10 Semester       

Geisteswissenschaften 1 356  1 160  196  166  29  1  

Sport 210  178  32  29  2  1  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 212  179  33  27  4  2  

Mathematik, 

Naturwissenschaften 959  878  81  69  11  1  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften 249  232  17  12  5  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin 70  62  8  5  2  1  

Ingenieurwissenschaften 403  325  78  58  17  3  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 3 459  3 014  445  366  70  9         

RSTZ  11 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -      -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften 199  191  8  6  2  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 199  191  8  6  2  -  
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1 bis 

4 

5 

bis 

9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

RSTZ  13 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -      -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften 1 784  1 636  148  129  16  3  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 1 784  1 636  148  129  16  3  
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Hochschule für Musik und Theater Rostock 

RSTZ 2 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt -  -  -  -  -  -         

RSTZ 3 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt -  -  -  -  -  -  

RSTZ 4 Semester       
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften 135  103  32  32  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 135  103  32  32  -  -         

RSTZ 5 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt -  -  -  -  -  -  
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

RSTZ 6 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften 12  12  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 12  12  -  -  -  -         

RSTZ 7 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt -  -  -  -  -  -  

 

RSTZ 8 Semester 
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften 202  177  25  25  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 202  177  25  25  -  -         

RSTZ 9 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften 57  54  3  3  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 57  54  3  3  -  -  

  



Drucksache 8/212 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 18 

 

Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

RSTZ  10 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften 124  102  22  9  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt 124  102  22  9  -  -         

RSTZ 11 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -      -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt -  -  -  -  -  -  

 

RSTZ 13 Semester 
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -      -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        

Insgesamt -  -  -  -  -  -  
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Hochschule Neubrandenburg 

RSTZ 2 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin 7  4  3  3  -  -  

Ingenieurwissenschaften 33  9  24  24  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 40  13  27  27  -  -  

 - - - - - -        
RSTZ 3 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin 125  75  50  45  5  -  

Ingenieurwissenschaften 48  30  18  17  -  1  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

Insgesamt 173  105  68  62  5  1         
RSTZ 4 Semester       
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 157  112  45  39  5  1  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften 103  51  52  48  4  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin 31  24  7  6  1  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 291  187  104  93  10  1         

RSTZ 5 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 19  19  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 19  19  -  -  -  -  

 

RSTZ 6 Semester 
      

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 627  532  95  91  4  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften 186  166  20  19  1  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 813  698  115  110  5  -         
RSTZ  7 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 101  94  7  7  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin 274  256  18  17  1  -  

Ingenieurwissenschaften 63  57  6  5  1  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 438  407  31  29  2  -  
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

RSTZ 8 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 19  16  3  2  1  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin 72  65  7  6  1  -  

Ingenieurwissenschaften 180  147  33  31  2  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 271  228  43  39  4  -         

RSTZ 9 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften 38  37  1  1  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin 81  78  3  3  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 119  115  4  4  -  -  

 

RSTZ 10 Semester 
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin 2  2  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 2  2  -  -  -  -         

RSTZ 11 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -      -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt -  -  -  -  -  -  
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

RSTZ 13 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -      -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt -  -  -  -  -  -  
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Anzahl der Fachsemester  

der Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Hochschule Stralsund 

RSTZ 2 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 24  14  10  10  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 24  14  10  10  -  -         

RSTZ  3 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 125  101  24  23  1  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 294  197  97  95  2  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 419  298  121  118  3  -  

 

RSTZ 4 Semester 
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Anzahl der Fachsemester  

der Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 73  56  17  17  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 197  121  76  76  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 270  177  93  93  -  -         

RSTZ 5 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt -  -  -  -  -  -  
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Anzahl der Fachsemester  

der Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

RSTZ 6 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 206  179  27  26  1  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 22  15  7  7  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 228  194  34  33  1  -         

RSTZ  7 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 85  70  15  15  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 977  890  87  87  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 1 062  960  102  102  -  -  

 

RSTZ 8 Semester 
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Anzahl der Fachsemester  

der Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 371  321  50  49  1  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 48  33  15  8  -  8  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 419  354  65  57  1  8         

RSTZ 9 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt -  -  -  -  -  -  
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Anzahl der Fachsemester  

der Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

RSTZ 10 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt -  -  -  -  -  -         

RSTZ 11 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -      -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt -  -  -  -  -  -  

 

RSTZ 13 Semester 
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Anzahl der Fachsemester  

der Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -      -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt -  -  -  -  -  -  
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Hochschule Wismar 

RSTZ 2 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 1  1  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 1  1  -  -  -  -         

RSTZ 3 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 274  125  149  121  28  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 334  239  95  84  10  1  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 608  364  244  205  38  1  

 

RSTZ 4 Semester 
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Anzahl der Fachsemester der 

Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 346  213  133  115  15  3  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften 129  97  32  32  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 865  604  261  238  19  4  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 1 340  914  426  385  34  7         

RSTZ 5 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 297  236  61  39  16  6  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 297  236  61  39  16  6  
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RSTZ 6 Semester 
      

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 399  312  87  65  19  3  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften 194  154  40  33  6  1  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 366  292  74  61  12  1  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 959  758  201  159  37  5         

RSTZ 7 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 1 183  854  329  164  118  47  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 1 024  894  130  96  27  7  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 2 207  1 748  459  260  145  54  
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Anzahl der Fachsemester  

der Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

 

RSTZ 8 Semester 
      

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 1 405  1 084  321  235  51  35  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften 454  379  75  64  11  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 351  307  44  43  1  -  

Kunst, Kunstwissenschaften 162  116  46  39  7  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 2 372  1 886  486  381  70  35         

RSTZ  9 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften 258  164  94  45  27  22  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften 225  150  75  34  10  31  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt 483  314  169  79  37  53  

RSTZ 10 Semester       
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Anzahl der Fachsemester  

der Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt -  -  -  -  -  -         

RSTZ 11 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -      -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt -  -  -  -  -  -  
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Anzahl der Fachsemester  

der Regelstudienzeit 

Fächergruppe 

Studierende 

ins- 

gesamt 

davon 

innerhalb der 

Regelstudienzeit 

außerhalb der 

Regelstudienzeit 

davon  

Überschreitung 

der 

Regelstudienzeit 

um 

1  

bis 4 

5  

bis 9 

10 

und 

mehr 

Fachsemester 

RSTZ 13 Semester       

Geisteswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Sport -  -  -  -  -  -  

Rechts-, Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Mathematik, 

Naturwissenschaften -      -  

Humanmedizin/ 

Gesundheitswissenschaften -  -  -  -  -  -  

Agrar-, Forst- und 

Ernährungswissenschaften, 

Veterinärmedizin -  -  -  -  -  -  

Ingenieurwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Kunst, Kunstwissenschaften -  -  -  -  -  -  

Außerhalb der 

Studienbereichsgliederung -  -  -  -  -  -  

        
Insgesamt -  -  -  -  -  -  

 

 

 
2. Welche Maßnahmen plant die Landesregierung in Zusammenarbeit mit 

den Hochschulen, um Langzeitstudenten bei ihrem Studium zu unter-

stützen und somit einen Abschluss herbeizuführen?  

Falls keine Maßnahmen seitens der Landesregierung geplant sind, 

warum nicht? 

 

 

 

Es wird angenommen, dass sich die Frage auf Studierende aller Geschlechter bezieht.  

Die beiden Teilfragen werden zusammenhängend beantwortet. 
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Die Gründe für die Überschreitung der Regelstudienzeit sind sehr vielfältig. Sie können in der 

sozialen oder ökonomischen Lebenslage der Studierenden ebenso zu suchen sein, wie in 

Schwierigkeiten mit dem Studium selbst und seinen Anforderungen. Auch ist zu bedenken, 

dass nicht alle eingeschriebenen Studierenden tatsächlich einen Abschluss anstreben. 

 

Den Studierenden, die einen Abschluss anstreben, dafür aber mehr Zeit benötigen, kann 

beispielsweise dadurch geholfen werden, dass das Studium stärker auf die tatsächlichen 

persönlichen Belange ausgerichtet und dementsprechend zeitlich anders getaktet wird. In 

§ 29 Absatz 7 des Landeshochschulgesetzes Mecklenburg-Vorpommern ist die Möglichkeit der 

Einrichtung von Teilzeitstudiengängen in dafür geeigneten Fächern vorgesehen. 


